

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese lunŭ 6 flor., pe trei lunŭ 3 flor.
România și străinătate:
Pe anŭ 36 fr., pe șese lunŭ 18 fr., pe trei lunŭ 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Ō seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorŭ nefrancoate nu se primescŭ. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

N^{R.} 110.

Luni, Marți 3 (15) Iulie

1884.

Nou Abonamentŭ

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe unŭ nou abonamentŭ, la care invităm pe onorații amici și sprijinitorŭ ai fŭiei nŭstre. Abonamentulŭ: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei lunŭ 3 fl., pe șese lunŭ 6 fl., pe unŭ anŭ 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei lunŭ 9 franci, pe șese lunŭ 18 franci, pe unŭ anŭ 36 franci.

Rogămŭ pe d-nii abonați ca se binevoiescŭ a-și renoi de cu vreme prenumărările pentru ca trimiterea ȝiarului sŭ nu sŭ întrerupŭ.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașovŭ în 2 (14) Iulie.

Politica de împăciuire a comitelui Taaffe câștigă pe ȝi ce merge mai multŭ terēmŭ în Austria. Celŭ ce a cunoscutŭ starea lucrurilor în acestă parte a monarhiei de acum cinci șese ani și vede schimbările ce s'au făcutŭ încetulŭ cu încetulŭ de atunci încŭce, trebuie sŭ se mire, cŭ a fostŭ și atâta cu puțințŭ. Cine erau afară de Unguri cei mai înfocați apŕratori ai principiului suprematistŭ înăuguratŭ prin dualismŭ, decă nu Nemții centraliști din Austria? Cine se identifică cu idea de statŭ austriacŭ, cum se identifică la noi Tisaștii cu idea de statŭ ungarŭ, decă nu partida lui Herbst și conșoi? Cine strigă mereu în gura mare, cŭ decă li se vorŭ da drepturile naționale Cehilorŭ se va descompune împŕrăția habsburgică?

Tŭte cŭte nu le-au doritŭ centraliștii Nemți s'au întemplatŭ. De cŭndŭ a venitŭ la putere cabinetulŭ Taaffe, supremația lorŭ a fostŭ răsturnată, naționalitățilorŭ li-s'a făcutŭ și li-se face din ce în ce mai multă dreptate prin recunŭscerea dreptului lorŭ de limbă și prin aceea cŭ li-se înființŭză școle înalte și mijlocii cu limba lorŭ pe speșele statului. C'unŭ cuvântŭ se sŕnte o mare schimbare spre mai bine, deși cea mai mare parte a postulatelorŭ naționalitățilorŭ negermane încă nu este împlinită. Unŭ lucru însă nu se sŕnte. Ceea ce au preȝisŭ Nemții, cŭ adevcŭ unitatea monarhiei se va dizolva, decă li-se vorŭ face concesiuni Cehilorŭ, Polonilorŭ, Slovenilorŭ și Românilorŭ din Austria, nu s'a împlinitŭ. Din contră puterea guvernului din Viena n'a fostŭ niciodată mai mare ca acuma.

Resultatulŭ alegerilorŭ din urmă pentru dietele provinciale din Austria au înmulțitŭ desastrele Nemțilorŭ centraliști încă cu unulŭ. În Moravia mai alesŭ partida lorŭ a pierdutŭ mai multe mandate, pe cari le-au câștigatŭ Cehii. Mai pretutindenŭ centraliștii trebuie se înregistreze cŭte o pierdere sŕmțibilă și chiar în Viena, unde au fostŭ aleși aderenți de ai programei lorŭ, contra-candidații acestora au cŕpŕtatŭ voturi așa de multe, minoritățile au fostŭ așa de mari, încâtŭ are dreptate „N. fr. Presse“ cŭndŭ se plŕnge amarŭ, cŭ șirurile partidei suprematiste germane începŭ a se rŕri în modŭ bŕtătorŭ la ochi.

Pierderŭ mari le-a suferitŭ opozițiunea germană din Austria în urma așa ȝiselorŭ „compromise electorale“, ce le-a încheiatŭ o parte din marii proprietari aderenți la programa centralistă cu guvernulŭ. În urma acestorŭ compromise s'a formatŭ așa numita „partidă mijlociă“, care în realitate astăȝi nu mai aparține partidei Nemțilorŭ centraliști.

„Nu se pŕte negă — scrie numitulŭ ȝiarŭ

de frunte centralistŭ — cŭ viitorulŭ partidei liberale germane va fi sub astfelŭ de împrejurări fŭrte posomoritŭ. Ea pŕșese cum au pŕpitŭ cele mai multe partide liberale în Europa, cari, după ce li s'au luatŭ frŕnele guvernului din mână, vedŭ cŭ desertŕză din șirurile lorŭ massa cea mare a acelorŭ elemente, cari se încŕldescŭ numai la raȝele puterii și totȝeuna gŕșescŭ cŭte o teoriă, care îmbracă într'unŭ sistemŭ lipsa lorŭ de principii. Ōre partida liberală germană se primescă, sfatulŭ ce i se dă de a se folosi de aceeași prudentă și de a merge cu curentulŭ sacrificându-se pe sine însuși? Ni se pare cŭ misiunea ce are de a-o împlini, este prea seriŭsă, decâtŭ ca sŭ abȝicŭ și sŕ trecă de bună voie în tabŕra dușmanilorŭ ei.“

Misiunea de care vorbesce „N. fr. Presse“ are de scopŭ a răsturnă starea actuală de lucruri și a întroduce ȝrăși unŭ regimŭ suprematistŭ germanŭ. Acestă cu greu se va mai putŕ face. Popŕrele din Austria s'au deșteptatŭ și nu mai suferŭ aȝi terorismulŭ unui altŭ poporŭ. Ear cŭtŭ pentru liberalismulŭ Germanilorŭ din Austria elŭ s'a deochiatŭ de multŭ și astăȝi partida liberală germană, care voiesce sŕ-și întemeieze din nou supremația pe ruinele drepturilorŭ naționale ale celorlalte popŕre, nu mai află nici unŭ creȝmŕntŭ.

Idea cŭ Germanii și Maghiarii suntŭ singuri chemați a domni în acestă împŕrăția, a cŕdutŭ. În Austria supremația germană a trebuitŭ sŕ cedeze loculŭ unui regimŭ, care ține contŭ de interesele tuturorŭ popŕrelorŭ. Idea federalistă prinde rădăcină. A mai rŕmasŭ Ungaria cu guvernulŭ tisaistŭ, care în privința tendințelorŭ asuprațore ce le nutresce, este aȝi în monarhiă unŭ adevŕratŭ anachronismŭ. Dŕr sperămŭ, cŭ se va află leaculŭ potrivitŭ și pentru rana de pe corpulŭ Ungariei.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alŭ „Gaz. Trans.“)

Paris, 13 Iulie. — De alaltŕeri sŕra pŕnă ȝri la 10 ŕre dimineța au muritŭ de coleră în Toulon 28 de persoane între care și o cŕlugăriță, ȝr în Marsilia au muritŭ 21 de persoane.

Fiume, 14 Iulie. — ȝri după amȝdi la 4 ŕre, au sositŭ aici, sub comanda vice-admiralului Sterneck, grosulŭ flotei compusŭ din 6 fregate cuirasate, corabia admiralității „Tricot“ și canoניה „Kerka.“ Torpedierele sosescŭ astăȝi de diminețŭ. Mŕne e repausŭ. Marți va fi manevră a flotei.

Cronica ȝilei.

Comandantulŭ militarŭ alŭ Transilvaniei Br. de Schŕnfeld, a sositŭ Duminecă în orașulŭ noștrŭ, pentru ca sŕ facă inspecțiune. Aflămŭ cŭ Ecșelența Sa acompniatŭ de generalulŭ Fischer și mai mulți oficerŭ superiori a plecatŭ aȝi diminețŭ cu-o specială misiune la curtea regelui României în Sinaia, de unde se va întŕce astă sŕră. Sŕ crede, cŭ scopulŭ visitei acesteia este de a invita pe M. S. Regele Carolŭ la manevrele cele mari ale trupelorŭ austro-ungare în vŕra acestă.

Mŕne, Marți, Escel. Sa bar. Schŕnfeld, comandantŭ de corpŭ, va trece în revistă la Stupini trupele din Brașovŭ.

Cu finele anului 1887 espiră pactulŭ dualistŭ dintre Austria și Ungaria. ȝiarele ungurescŭ se ocupă de pe acum de acestă cestiune importantă.

„Politische Correspondenz“ anunțŭ, cŭ fŭia oficială sŕrbescă publică unŭ comunicatŭ, cŭ M. S. monarhulŭ

Franciscŭ Iosifŭ a invitatŭ pe regele Milanŭ sŕ asiste la manevrele trupelorŭ. Totŭ fŭia oficială comunică, cŭ regele României, Carolŭ va face o vizită în Belgradŭ.

Relativŭ la furtulŭ dela gara din Clușiu, se anunțŭ cŭ în urma gŕșirii celorŭ 15,000 fl., s'a datŭ de urma făptuitorilorŭ. Cutia de tinichea, în care s'au gŕsitŭ banii, a fostŭ cumpŕrată de o persoană, pe care judele instructorŭ o cunŕșce deja. Se ȝice cŭ cutia nu s'a gŕsitŭ numai din întemplantŕ, ci femeia unui servitorŭ dela gară anume ar fi trimisŭ pe copii în acelu locŭ, ca sŕ caute... melci.

În fŭia ilustrată „Familia“ a începutŭ sŕ se tipŕrescŭ „Nŕptea de sf. Georghe,“ operă bufă în 3 acte de Teocharŭ Alexi, dedicată memoriei lui C. Porumbescu.

Guvernulŭ românŭ, spune „Rŕșboiulŭ,“ a însărcinatŭ pe d. Dr. Marcovici sŕ plece la Toulon, pentru a studiă mersulŭ colerei în Franca.

Se comunică oficialŭ din România, cŭ regele Carolŭ va face la finele lui Augustŭ o vizită regelui Sŕrbiei.

ȝiarulŭ oȝiosŭ „Le Pays“ publică uemătorulŭ comunicatŭ: ȝri sŕra „Românulŭ“ a publicatŭ următoarele: D. I. C. Brătianu sŕ așteptă astă-sŕră în capitală, pentru a președŕ mŕne unŭ consiliu de ministrii, în care se va discută convențiunea comercială cu Austro-Ungaria, luândŭ în considerare cele din urmă documente relative la acestă afacere.

„Românulŭ“ trebuie se șcie cŭ vechia convențiune cu Austro-Ungaria nu este încă denunțată; cŭ trebuie sŕ se mai aștepte încă unŭ anŭ mai înainte d'a se denunțŭ și cŭ, — ceea ce este și mai multŭ — ea mai acŕrdă încă unŭ anŭ pentru revizuirea convențiunii și definitivă ei denunțare și cŭ, prin urmare, nu se pŕte deliberă pe documente oficiale cari nu există.

Recruții din Dobrogea spunŭ ȝiarele din Bucurescŭ vorŭ fi concentrați pentru 60 de ȝile, cu începere dela 1 Iuliu viitorŭ, o parte la Constanța ȝră restulŭ la Babadag.

ȝiarulŭ „Olteanulŭ“ ȝice, cŭ unŭ ŕre-care Mihai Molnarŭ, ungarŭ de origine și de meseriă tŕmplarŭ, cu locuința de 20 ani în Craiova, la 19 ale curente, fiindŭ condamnatŭ de judecătoria ocolului I. la 5 ȝile de închisŕre și 50 lei amendă, a făcutŭ apelŭ la revolevulŭ sŕu, cŕcŭ eșindŭ din judecătoria a venitŭ cu arma încŕrcată sŕ ucidă pe d-lŭ judecătŕr Christescu. Sala judecătŕriei era plină de ŕmeni, doi advocați pledau; Mihai Molnar cu o mare cutezare intră în sală și vŕr mŕna cu arma încŕrcată printre acești doi advocați, cari ilŭ apucară mai înainte de a trage. D. procurorŭ a fostŭ chiămatŭ și a constatatŭ faptulŭ trŕmițendŭ pe vinovatŭ la închisŕre.

Prutulŭ s'a vŕrsatŭ în ȝilele trecute și — după cum sŕ spune — a inecatŭ aprŕpe 50 de sate de pe amŕndouŕ malurile sale. Finațurile și cucuruzele din districtulŭ Iașilorŭ și Fŕlcuiului suntŭ nimicite.

Profesorulŭ Richter, deputatŭ în Reichstagulŭ germanŭ care sufŕrea de multŭ timpŭ d'o bolă de nervi, a înebunitŭ; dŕnsulŭ a fostŭ internatŭ în ospiciulŭ de la Lindenhof lŕngă Coswig.

Consiliulŭ comunalŭ alŭ Parisului a hotŕritŭ, ca serbarea națională de aȝi 14 Iulie, sŕ se facă cu ŕrŕ ce prețŭ.

Unŭ prefectŭ din Franca a datŭ următoarea telegramă cŕtră ministrulŭ de interne: „S'au luatŭ tŕte mŕsurile; fiecare e la postulŭ sŕu; n'așteptămŭ acum decâtŭ colera.“

În Petersburg întempină puține simpatii coalisarea partidei radicale cu cea conservățore în Bulgaria. „Novoje Vremja“ ișŭ esprimă temerea, cŭ politica orientală a

Rusiei va lua o schimbare nefavorabilă și face atentă diplomația de vr'o surprindere neplăcută.

Din Paris se scrie, că în noaptea de 9 Iulie a fost o furtună violentă, care a făcut multă pagubă. Trăsnetul a căzut pe biserica din Belleville, care s'a aprins. Focul a fost imediat stins.

De asemenea în Madrid, un foc, ce a izbucnit din negligența păzitorilor, a distrus palatul „America Real”, în care se păstrau arme istorice.

În gara din Bayens în Franța, s'a lovit un tren de persoane cu un tren de marfă. Au fost răniți, unii mai ușor alții mai greu, 40 de călători, 4 vagoane de persoane s'au sfărmat.

Pe linia ferată Gotthardt se vor introduce dela 1 Septembrie a. c. locomotive cu natron, fără foc, ale lui Honigmann, pentru ca călătorii se nu mai fie incomodați de fum în trecerea prin marea tunel.

În Norrköping în Suedia, spune „Engineer”, se va produce un fel de bumbac din lemn, al cărui fir tors se poate întrebuiți totuși așa de bine ca și firul de bumbac și este mai estin.

Pasivitatea opoziției maghiare.

Cetim în „Ellenzék” din 11 Iulie următoarele:

„Propunerea făcută în foia noastră, ca opoziția să se rîde într'o reprezentație pe Maiestatea sa, ca să se dizolve dieta actuală, a fost luată la dezbateri în articolul de fond de ieri al ziarului „Nemzet”. Acest organ al guvernului cu deosebire două motive aduce contra abstinenței, contra pasivității; întâiul motiv e, că cu ocaziunea verificării se va alege că ore legale s'au nelegal s'au săvârșit alegerile; al doilea motiv e, că ar fi o procedură anticonstituțională a recurge la Maiestatea Sa pentru ajutor. La acest articol al ziarului „Nemzet” totuși într'un articol de fond răspunde „Egyetértés” de astăzi. Acest articol din „Egyetértés” se abate în unele de articolul său de ieri, scris cu privire la același obiect. Căci în articolul de ieri desaproba pasivitatea din considerație față de alegători, însă astăzi printre șire admite această procedură. La totuși întemplantarea vom reveni la acest obiect, deocamdată însă publicăm articolul din „Egyetértés”, care sună precum urmază:

„Nemzet”, organul oficial al partidei guvernamentale, atacă intenționată atitudine a opoziției față de abuzurile electorale. Organul guvernamental e de părere, că încă n'a sosit timpul de a pute judeca asupra abuzurilor. Și chiar dacă s'ar fi și făcut abuzuri, numărul acelor e mic și nu ne îndreptățește a dice, că majoritatea dietei a eșit pe cale nelegală. Nu e vorba numai de câte-va cercuri. Nu se tractează despre aceea, că ce a făcutu corțeșii guvernului în Brețcu sau în comitatul Hont, cum a dripit în Veszprém cavaleria chiar atâți alegători opoziționali, câți formau pe de altă parte majoritatea guvernului; ci despre aceea e vorba, că, cu puține excepțiuni, mandatele câștigate de deputați nu sunt eluxul încrederei din partea publicului alegător. Astăzi în toate părțile o spun pe față în societăți private, câtu i-a costat mandatele; și auși laudându-se cu călcările de lege pe strade. Și nu mai e vorba de aceea, că ce a făcutu în singuraticile cercuri prefectul său sub-prefectul, ci de aceea e vorba, că în totu țera forte puține au fost cercurile, unde deputatul s'a putut alege cu respectarea legilor.

O dietă astfel constituită n'are drept de existență. Ii lipsesce elementul ce o ar nutri. Ea nu reprezintă voința poporului, în numele căruia ar fi chemată a legiferă. Și în esență nu se deosebesce de felu de o corporație, pe ai cărei membri guvernul directe îi denumesce.

O dietă ca acesta ridică la valoare o minciună, decât funcționează ca corp legislativ, rămânându-se pe suveranitatea poporului.

Și față de acestea, slabă mângăere ne dă „Nemzet”, provocându-se la comisiunile verificătoare, cari ar avea datorița de a judeca câtu de curate au fost procedurile la alegeri și câtu nu. Om tare prost și nepătit trebuie se fiă acela, pe care l'ai pute capacitate cu astfel de argumente. S'a dovedit, că comisiunile verificătoare sunt netrebnice, niciodată datorița nu și-au implinit-o, deși membrii comisiunilor cu jurământu s'au obligat totdeuna, că vor proceda după principiile dreptății și și vor face datorița.

Admitem, că dacă opoziția și-va depune mandatele, atunci parlamentarismul devine o absurditate. Însă ore totu parlamentul nostru nu este elu o absurditate, unu ce fără înțeles? Admitem și aceea că este anticonstituțional a cere ajutorul Coronei față de bru-

talitățile guvernului; și admitem, că este anticonstituțional, a recurge la Coronă ca să-și facă dreptate. Însă întrebăm, mai ală-se ore constituționalismu în această țară? Credința și încrederea ni s'au sgudit, nu mai avem în nimic încredere. Singură autoritatea Coronei stă încă intactă.

Guvernarea de nouă ani a lui Coloman Tisza a contribuit îndestul, ca acum dreptate să nu mai putem spera nicăiri, ca contra călcărilor de dreptu nicăiri, lăcu să nu mai poți afla. Nimic nu se mai află, ce nu s'ar fi umilit prin corțeșii.

În dietă nimenea nu mai crede, de ore ce, ea nu este efluxul încrederei poporului. Credința în iubirea de dreptate a organelor judecătorești s'a stins, fiindcă meritul de corțeșu este o tréptă și pe calea cătră dreptate. Știința și-a pierdut autoritatea, pentru că Tisza chiar profesori la universitate dintre deputații guvernamentali denumesce. Cea mai credincioasă slugă a sa, este bărbatul cel mai învățat. În ce să aibă credință și încredere acestu popor? Elu își ridică privirile spre Coronă, fiindcă de acolo încă mai speră dreptate.

La aceste observări ale ziarului „Egyetértés” mai adauge „Ellenzék”, spre încheiere:

„Vom avea ocaziunea a arăta că acestu escelent articolu nu presupune altă consecință, decât că neapăratu trebuie să se facă o adresă cătră Maiestatea Sa, în care să se ceară dizolvarea dietei. Atăta însă spunem acum, că a face din parlamentu reprezentație cătră Maiestatea Sa nu este anticonstituțional, ci unu usă cardinală și legală alu parlamentarismului.”

Crisa din București.

Într'un articol publicat sub titlu acestu dice „N. F. Presse”, că crisa ministerială, n'a fost numai o simplă comedie. Ea s'a născut din esecesele studenților. N'a fost prudentu, dice „N. Fr. Pr.” din partea studenților bucureșteni de a ofensă pe meritul omu de stat, dar ei au lucrat de sigur numai în bună credință. Li s'a fost spus că ministrul președinte e cauza că proiectele radicale ale lui Rosetti au fost respinse de cameră și de aceea Brătianu apără înaintea logice lor juvenile ca unu reacționar. Brătianu n'a făcutu ca Cavour, care nici n'a voit să scie de reaua dispoziție a poporului din Turin. Brătianu nu s'a supărat atătu pe demonstrațiile studenților, câtu mai ales de indiferența ce o arătau față de ele autoritățile. De aceea începă a vorbi de retragere, dicându că este ostent și desgustat. Aderenții lui cereau retragerea ministrului de interne și de justiție. Brătianu depuse demisiunea ministrului în mâinile regelui. Brătianu însuși era însărcinat de rege a-și căuta urmașul.

Ore dat-a elu silință de a-lu afla? Nu se scie. Aflăm numai că d. Brătianu a conferit cu d. Dimitrie Ghica și alte personalități, dér că a datu peste maru greutăți. Opoziția vedându că cabinetul se clatină a început o luptă pasionată în care joca de obicei și influențe străine. — Aici „N. Fr. Presse” se silesce a dovedi că este aproape de adevărul ceea ce a quis unu bărbat de frunte, că adevărul totu crisa ar fi fost numai o certă între Petersburg și Viena. Opoziția română este susținută de Rusia și încurajată de a combate pe d. Brătianu.

„N. fr. Presse” mai vorbesce și de rublele stereotipe rusești și susține tesa învechită, că totu ceea ce nu place ambasadorului austriac în București este urzit din partea Rusiei.

Opoziția, adauge „N. Fr. Presse”, încurajată merse până a declara, că toate legile votate de camerele de revisuire le consideră de nelegal și a amenințat că decât Brătianu va mai stă la putere, ea va face frontu și în contra dinastiei (? — Red G.) Brătianu intrăcea s'a îngrijit ca unu meeting să-lu roge să rămână la postu său. Regele se vede că încă a dorit acesta și așa a căzut jertfa crizei numai ministrul Aurelianu.

Brătianu, dice „N. Fr. Presse”, i-a jucat o festă opoziției luându portofoliul de interne. Opoziția își basă speranțele pe alegerile viitoare, acum vede că inamicul ei de morte va conduce aceste alegeri. Acesta e actul final alu intrigei. Liberalismul d-lui Brătianu nu-lu va impede pe acesta de a conduce alegerile în modu românesc și semi-oriental și de aceea nu ne îndoim, că va dobândi la alegeri o mare majoritate. De o crasă ministerială — încheie „N. Fr. Pr.” — nu se va mai vorbi multu vreme în București.

Spania și Italia.

S'a vorbit și se vorbesce încă multu de o confederație latină și noi Români nu puțin ne însuflețim de astă idee. Din nenorocire trebuie să ne convingem însă pe di ce merge totu mai multu, că țările latine dela apus numai în bună înțelegere nu trăsesc. Scim câtu de în-

cordate sunt relațiile între Franța și Italia; scim ăra câtu de multu s'a ricitu preținia franco-spaniolă, de când cu visita regelui Alfonso la curtea germană. Acum s'a mai adaus la acestea o asemenea încordare și între Italia și Spania.

Causa ăstei încordări e ministrul spaniolu, care într'unu discursu ținutu în parlamentu a atinsu partea cea mai gingașă a politice interne italiene. Lucrul s'a petrecut astfel.

Conducătorul republicanilor Emilio Castelar, într'unu discursu înfocat combatu aspru uniunea catolică, care, dise elu, voesce să renoiescă vremile incuiziției. Elu conjură pe miniștrii să se retragă dela putere și să schimbe atitudinea politică. Seniorul Pidal, ministrul lucrărilor publice, răspunde lui Castelar, impunându-i, că elu a primitu luptele dela Alkoy, Montilla și Cartagena, unde republicanii s'au sfșișiatu în bătae totu cu republicanii. Republicanii, dice elu, au adus pe tron pe Amadeo și au profanat bisericele. Pidal declară apoi cu multu patosu că elu este aderent alu puterii lumesci papale și că regele Alfonso este isvorul drepturilor constituționale.

Până acum nici unu ministru în nici o țară nu a făcutu o așa fățișă declarație pentru puterea lumescă a Papei și se înțelege de aici ce amărăciune a produsu în Roma vorbirea lui Pidal. Guvernul cere satisfacție. Se dice, că Mancini a declarat, că nu se va mulțami, decât cu retragerea lui Pidal din cabinetul spaniolu.

Reședința episcopescă cu ferestrele sparte.

Sub acestu titlu, „Egyetértés” dela 10 Iulie scrie următoarele:

În Arad, Lună s'era la 11 ore, s'au adunat vr'o 25—30 de indiviți în strada Teleky înaintea reședinței episcopului gr. or. român Ioan Meșianu, au făcutu unu sgomot mare, au spartu toate ferestrele de cătră uliță, afară de una, cu pietri, ce și-le aduseseră în buzunare și apoi au tulit'o la fugă. Hirburile de sticlă zingăne pe pavagiul de lângă ferestre, și personagiul din curtea episcopescă dede cu socotela că pietrele, ce cădeu ca ploia, suntu răsnetul și efectul alegerilor de curendă expirate. Naturalu, că se mai făcu și alte conjecturi. Se răspândise chiar și neintemeiată veste, cu deosebire prin unele cercuri românești, că studenții dela preparandiă, pe cari ilustritatea sa d. episcopu nu i-ar fi aflatu demni de a face învățatori dintr'ensii, și-ar fi încercat știința la spargerea ferestrelor dela reședința episcopului. Cercetarea poliției a descoperit, că calfe și ucenici de industriași au spartu ferestrele, și au căusat o pagubă, care se urcă la vr'o 140 floreni. Poliția a prinsu optu dintre acești eroi, cari și-au mărturisit fapta. După „Arad és vidék” petrele au fost aruncate cu o vehemență așa de mare, încău chiar și tablele de lemn dela ferestre s'au găurit, Numele făptuitorilor și motivele, ce i-au îndemnat a comite acestu atac, sunt încă necunoscute. Se scie numai, că spargerea ferestrelor nu este efluxul agitațiilor electorale. Cercetările poliției continuă.

Corespondența noastră din Comitate.

Turda, în Iulie 1884

Vedându că până acum nu s'a amintit nimica în nici unu ziar român despre întemplantările din opidul Turda, imi permit a Vă aminti decurgerea esamenului de veră alu elevilor dela școla confes. gr. cat. din locu, la care din întemplantare și eu am asistat.

Esamenul s'a ținutu în 29 Iunie a. c. în bis. gr. cat. din locu sub presiul Rev. d. Iac. Lugoșianu protopopu, începându-se la 2 ore p. m. Toți ascultătorii au fost pre deplin îndestulți cu răspunsurile cele bune, și respicate ale copilașilor miitei. Care de care răspundea mai bine, dela cel mai mic până la cel mare. Surprinderea ne-a fost mai mare, cându după fie-care obiectu de învățământ vedem câte unu copilaș eșind în mijloc și într'o posesiōă scurtă arăta însemnătate fie-cărui studiu; dintre acestea mai tare ne-au măgulit pe toți ascultătorii posesiile improvizate „Religiunea” și „Limba maternă”, cari atăta prin valorea lor sublimă, câtu și prin istețimea elevilor declamatori, au causat o adencă impresiune în inimile fie-cărui ascultător. Impresiunea acesta a atinsu adencu și inima Rev. dom. Protopopu, care în cuvinte puține însă meșose a arătat părinților asistenți sublimitatea religiunii și limbei materne, a arătat, că fără de religiune este imposibil să existe între oameni o adevărată iubire și o viață plăcută lui Dzeu, ăra fără de limba maternă este imposibil fie-cărei națiuni a se cultivă întru adevăr, deși că sunt unele excepțiuni, totuși în genere numai acele popore au ajuus la culmea perfecțiunii, cari s'au nisuit a-se cultivă în

limb'a loră maternă. După ce s'au finit răspunsurile din studii, au urmat alte declamațiuni, dintre cari în locul întâiu amintesc poezia improvisată »Micuțului« declamată de celă mai mică elevă, care cu o naivitate rară începă poezióra :

Mititelă sunt de statură,
Tare însă la natură,
Căci eu suferă cu plăcere
Ziua 5 ore în tăcere. etc.

După aceea au mai urmat poeziile: »Plugul,« »Primăvera« etc. etc. — Nu pot să lasă neamintit nici »Dialogul« între doi elevi, în carele unul a apărut bătura vinarsului reprezentându pre un copilă abia trecut de 10 ani, care nu umblă la școlă și-lă dedaseră părinții încă așa de timpuriu spre bătura vinarsului; celalaltă representă pre un copilă cam de asemenea etate, însă acesta umblă regulat la școlă, ascultă cu cea mai mare atențiune tóte cuvintele docentului. Acesta basându-se pre cele auzite dela învățătoră a arătat stricăciunea vinarsului și nenorocirile cauzate din bătura aceluia, așa încătă copilulă care nu umblă la școlă, auzind tóte acestea i-a promisă, că de aci înainte nu va mai bé nici o picătură de vinarsă și va veni regulat la școlă, ca să auză și elă pe d. învățătoră, care tracteză cu cea mai mare iubire pe elevi, ér nu cu bătăi etc. ca mai de multă.

După dialogă au urmat împărțirea premiilor și anume, dintre inteligința care a asistat la acestă esamenă, On. Dionisiu Șuluț jud. reg., pătunsă fiind de răspunsurile copilașilor a donată patru taleri a 1 fl. v. a cu aceea condițiune, ca doi taleri să se dea la ună elevă și o elevă gr. cat. cari au arătat progresă mai însemnată. Amă înțelesă și aceea că Domnia sa a promisă, că la anulă viitoră, numai să scie timpulă esamenului mai de timpuriu, va procură, pentru băeți mai multe cărți folositoare, ca să se impartă ca premii. Dorimă că această interesare a On. D-nu susă amintită să aibă mai mulți imitatori între d-nii inteliginți romani, ca să se propage cu atâtă mai multă iubire de cetire între țărani. — Mai departe On. D. Ionă Filipescu perc. reg. a donată 2 fl. v. a. fără condițiune; dintre aceștia s'au împărțit după merită fie-cărui elevă, așa încătă toți 34 de copilași, după ce au cântat mai multe cântece bisericesci, ba la rugarea părinților și unele naționali, s'au dusă indestulăi acasă. —

Totă în aceea zi la 11 ore a. m. s'au săvârșit solenitatea punerei petrei fundamentale la casa comitatensă ce se va zidi în locă, la care tóte oficiile, religiunile, societățile și corporațiunile au avută reprezentanții săi anume avisați spre acelă scopă, că dândă de 3 ori cu ciocanulă în piatră să rostescă care și după voința sa câte o sentință. — Nu voiă a enară cele petrecute, ci mă restringă la sentințele reprezentanților religiunilor române: gr. cat. și gr. or., dintre cari celă dintăiu a zisă: »Cu puteri unite casa se zidesce, cu frățietate țera înflorește, asta să-i fie devisa. Ér celalaltă a zisă: »Credința în D-zeu, frățietate și egalitate să-i fie devisa.«

pată la ómenii cari lucră și crășmărescă în acelă locăș nefericită.

Pe bance se vedă stărimături de mănăcri consumate mai înainte, și sticle cu rachiou stau la dispozițiă de-a putea bea din trênsese membrii senatului școlastică.

Pe totă loculă printre necurățenii se află tăblițe și condee de ale școlariloră, cărți din biblioteca școlară, manuale, hărții și foi din manualele fostului învățătoră G. Botêrlă, care a fostă scosă din postă cu forța, înlocuindu-se cu d. Mihailă Popă. Pe scurtă zisă, totă școlă se află în o stare de plânsă.

Să sperămă, că d-nii numiți mai susă își voră vedă fapta rea ce au comisă, și se voră reintorče de pe calea rătăcită pe care au pornită, ca nu cumva ađi mâne să se tređescă cu o școlă de stată maghiară. Atunci ar fi pre tărđiu de a-și deplange faptele loră. »Ună bine voitoră.«

Colera în Franța.

După cum vedemă din scirile telegrafice, ce ne șosescă, casurile mortale de coleră se înmulțescă în Toulon și Marsilia. Se pare, că epidemia și-a ajunsă culmea în nefericitele orașe franceșe.

În ziua de 11 Iulie st. n. s'au ivită ună casă de coleră și în Parisă. Gazetele de acolo scriu însă că de o epidemiă în capitală nici vorbă nu pôte fi, caracterulă acestui casă fiindă sporadică.

Caracteristică este, că și din epidemia colerei voiescă ómenii să facă cestiune politică. Guvernulă din Paris a fostă decisă, să lase în chibzuela consiliului comunală de va fi se nu cu cale să se țină serbarea din 14 Iuliu. Consiliulă a decisă să se țină și acesta numai în necazulă și ciuda monarhiștiloră, cu tóte că doctorii parisieni s'au pronunțată în contra serbării.

Din orașele năpăstuite poporațiunea fuge mereu. Din Marsilia astfelă au plecată, după cum se scrie, la 40.000 de persóne. Dr. Koch, profesorulă a ținută în orașă o prelegere în 10 Iulie, avendă de ascultatori pe toți medicii de acolo. Aceștia se plângă de purtarea lui Koch, despre care dică ei, că pré e bruscă.

Profesorulă din Viena Drasche are păreri cu multă mai puțină presimiste, decâtă Koch. Elă dice, că după tóte semnele colera va rămână unde s'au ivită și nu se va întinde în Europa. Încă din Aprile s'au ivită epidemia în Toulon, și până acum nu s'au lățită, decâtă numai câți-va kilometri prin ținuturile de prin prejuri. Fugit-au cu miile ómenii în tóte părțile și mulți dintre fugari au murită chiar de astă bôlă asiatică, dar mórtea loră n'a făcută să prindă epidemia rădăcină și în alte părți. Nici în Franța ea nu se va lăți peste totă. — Cu totulă altfelă a fostă la 1865, cândă colera s'au ivită în timpă de 8 zile deodată în mai multe puncte litorale ale Europei sudice.

Cu tóte declarările liniștitoare ale profesoriloră din Viena, guvernulă austriacă ia vigorose măsuri de apărare împotriva epidemiei.

Diverse.

O întreită nenorocire. — Diarele italiene ne istorisescă următorea nenorocire unică în felulă ei: »Ună țerană din Ginosa se dusesă de dimineță ca de obicei, la lucru câmpului. Têneră sa femeia îi aduse pe la amedă prânđulă și aședă pe erbă, la umbra unui arbore, pe mica sa fetiță în etate abia de ună ană, ér femeia se duse la câțva pași de arbore ca să servescă bărbatului său prânđulă. Puțină după acesta, întorcenduse cătră fetiță, nenorocitiă părinți o vedură agitându-se în modă convulsivă. Alergară la ea și, care nu fú gróza loră când vedură, că o viperă, atrasă de mirosulă laptelui, intrase în gura deschisă a sêrmanei fetițe, și bătea din codă între buzele-i palide de te luă gróza. Tatălă desperată se puse să tragă afară vipera din tóte puterile, dar' elă scóse deodată cu vipera și măruntăiele pline de sânge ale ficei sale. La acesta vedere, nenorocitulă tată înebuni până la furiă, apucă cósă și tăia capulă femeii sale. După acesta începă să alerge pe câmpă, strigendă ca trăsnetulă din ceră se cađă asupra capului său.

Androidii. — Într'unulă din numerii trecuți, amă vorbită ceva despre acesti ómeni artificiali, despre cari mai dămă următorele amênunte. Ei sunt cunoscuți încă din véculă trecută, cândă au fostă și construiți de cătră mecanicii Pierre Jaquet Droz și Henri Louis Jaquet Droz, tatălă și fiulă din Lachondefonds în Elveția. Automati sêvêrescă felurite și uimitore lucruri. Unulă din ei — desemnatoră — schițeză înaintea privitoriloră conturile feței lui George ală III., regelui Angliei și ale soției sale, ale Charloței. Ună copilă scrie cu atăta dibăciă litere și cuvinte, încătă nimică nu găsescă réu în privința regularității și frumșei în scriere. O fetiță cântă pe ună instrumentă joci și melodii elvețiane din vremea măestrului Droz. Minunată este în felulă său însă ună bêtănă înaltă cam de 15 până la 20 centimetri — care trage după sine o cărucioră bine încărcată. Acești automati au și óre-care valóre istorică; inventatorulă loră adecă a fostă aruncată în închisorile închis-

toriloră din pricina construirii loră, ér Ludovică XV s'au jucată cu ei, când era copilă.

Flori fără pământ. — Ună nouă sportă este cultura floriloră fără pământ. Nășipă și cărbune pulverizată șervesce ca susțitorulă plantei, care o uđi cu o fluiditate nutritore. Crescerea este rapidă și plantele se desvóltă totă așa de bine, de nu mai bine, ca în pământă. Ba nășipulă se pôte suplini prin mușchi, care mai înainte se satură cu substanțe nutritore. Planta, care se sãdesce în mușchiu se scóte cu bågare de sémă din pământă, se spală rădăcinile cele subțiri, bågându-o în apă caldă. După aceea faci într'ună vasă ună pătulă cu mușchi nutritori și peste acela pui o cantitate asemenea de mușchi uđi. Pe acești mușchi umeđi pui fibrele rădăcinii plantei reschirându-le, după aceea le acoperi érá cu mușchi umeđi și apoi totulă îlă încunjuri cu mușchi nutritori, apăsându-i în lăuntru. Plântă o pui într'ună locă, unde circuleză aerulă și în câteva zile o vedă ridicându-se și desvóltându-se mai repede decâtă în pământulă celă mai bună. Pétura de mușchi nutritori din cândă în cândă se renoesce. Cu ce suntă preparați mușchii nutritori, nu șcimă bine, dară Henri de Parville în »Journal des Debats« arată ca fluiditate nutritore pentru plantele crescute în nășipă său în cărbune: 380 gr. azotate d'ammoniaque, 310 gr. biphosphat d'ammoniaque crudă, 250 gr. natronă salpêtrică crudă, 50 gr. vară biphosphorată bine pisată, 10 gr. sulfat de feră său vitriolă verde de cupru, la olaltă 1000 gr. Acestă amestecătură o pulverizezi și o păstrezi într'ună locă, unde umblă aerulă. Topesci din ea 1—3 gr. într'o litră de apă și uđi cu ea de doue până de trei ori pe săptămână, schimbându cu apă curată. Cu acestea mijloce poți să crescă plante în casă fără nici ună pământă.

Notițe bibliografice.

»Gazeta Sătenui« este numele unei publicațiuni ilustrate, ce apare regulată în Rîmnicu-Sărătă, redactată de mai mulți ómeni speciali, sub direcțiunea d-lui C. C. Datculescu, agricultoră. Acestă fôia, a cunoscinteloră trebuincioșe poporului, are de scopă: instruirea, informarea și moralisarea poporului română prin publicarea materiloră alese și variate. Până acum au eșită de ce numere. Revista acestă populară își are existența ei garantată de d. C. C. Datculescu, care a înființată anume o tipografiă pentru fôia sa. În raportă cu calitatea hărții, tiparului, îngrijirei și varietăței materiloră și a gravureloră — lucrate la Paris — e cea mai efină gazetă din țeră. Ea ese de 2 ori pe lună în broșuri de 2 coli Nr. 5, tipărită desă. Costulă abonamentului e numai de de ce lei pe ană, ér pentru sățeni cincă lei pe ană. Pe lângă acestea abonații au dreptulă la mai multe premii.

Tot-d-o-dată fiind-că ținta ce urmăresce d-lă Datculescu, e a se răspândi revista sa câtă de multă și tiragiulă să nu se mărginescă numai la una mie exemplare câtă ese ađi, ci să se capete importanța celoră alte foi populare din strêinătate, s'au instituită următorele premii cari faci ca diarulă să nu coste nimică. Ori-ce persónă ce se aboneză directă său prin corespondență la Administrația fôiei, are dreptulă la unulă din premiile următore ce le voră primi franco fără a trimite altă nimică de câtă costulă abonamentului, anume de 10 lei său de cã e sățenă 5 lei: — Una sută cărți de visită tipărite cu îngrijire pe cartonă Bristolă franțuzescă. — Volumulă Tratatulă de Horticultură, »Florile« (peste 300 pagini și peste 100 gravuri). — Ună tablouă phototipie a pictorului română Ștefănescu. — O fotografie — cabinetă — a vr'unui său vre-unei celebrități artistice său politice, după alegerea noastră. — O piesă teatrală originală, de d-na Maria Datculescu, care va eși de sub tipară luna viitoare.

Său la premiile următore care însă nu se dau gratisă: — Ună plugă de oțelă și fieră Hornsby, completă și cu reserve, care costă peste 100 franci, numai cu 65 franci. Persónele ce ne voră face 65 abonamente (însă care nu dau dreptulă la premiile gratuite potă avea gratisă acestă escelentă plugă. — Volumulă d-lui Medică-veterinară D. Mincu, numai cu 3 lei.

Tóte aceste premii suntă valabile pentru abonamentele ce se voră face dela 20 Iuniu până la 20 Iuliu. Pe lângă aceste premii, ori-ce abonată vechiu său nou va primi, din timpă în timpă, gratisă, mică broșură trebuincioșă, precum aceea ce o voră avă în curendă cuprindendă »Noua lege electorală.«

Rectificare. În numărulă de Duminecă (109), în articolulă de fondă, colóna a 2-a rëndulă ală nouălea în locă de împărțirea este a să celă împărțirea,

Editoră: Iacobă Mureșiană.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureșiană.

De lêngă Șieulă-Mare, 18 Iunie 1884.

Nu e destulă că guvernulă maghiară caută prin tóte mijlocele a înăbuși simțemintele nostre naționale și a ne maghiarisă, trebuia să mai avemă și nenorocirea, ca chiar dintre ai noștri să comită astfelă de nelegiuiri. Următorele rënduri, ce vë scriu despre starea de compătimită în care se află școlă confesională din comuna S.-Ioana, credă că sunt o dovadă puternică despre aceste nelegiuiri.

Senatulă școlastică comunală cu președintele lui în frunte d. parochă locală Mateiu Haleșă și cu d. notară ală senatului Mihailă Popă, și cu membrii acestui senată d. Iacobă Nistoră etc. de cândă au ocupată acestă postă de îngrijitori ai școlăi, nu s'au îngrijită de altceva decâtă de punga loră, făcendă mai multe abateri atâtă în privința supravegherei școlăi, câtă și între fostii învățători dela acea școlă bågendă zizaniă, lucruri care au ajunsă până la ministerulă de culte și instrucțiune publică. Acestea s'au întemplată în comună cam în decursulă acestoră doi ani din urmă.

Cugetămă însă că tóte abuzurile se voră curma dela ună timpă óre-care, și bunăstarea acestui institută de cultură își va reocupă gradulă, favorulă și stima avută mai înainte, dăr înzadară.

Cu începutulă lui Iunie 1884, senatulă școlastică din sala de învățământă a făcută magaziă și atelieră de lemniă și șindile. Cândă intră omulă în interiorulă acestei sale se înfioră de ce vede: lemne peste lemne, și șindile peste șindile, care stau aruncate claiă peste grămadă pe totă loculă până și pe mapele și tablele parietali, care tóte se află sfêrticate și strivite, băncile sunt pline de gunoiu, aschiă și alte necurățenii; la ună locă stă scaunulă învățătorului rêsturnată cu spatele în josă și cu picioarele frante, la o altă parte stă o grămadă de paiă în apropierea cuptorului, care șervesce ca

Cursul la bursa de Viena

din 12 Iulie st. n. 1884.

| | | | |
|--|--------|--|--------|
| Rentă de aur 6% | 121.95 | Bonuri croato-slavone | 100.— |
| Rentă de aur 4% | 91.10 | Despăgubire p. dijma de vin ungh. | 99.— |
| Rentă de hârtie 5% | 88.10 | Imprumutul cu premiu ungh. | 114.50 |
| Imprumutul căilor ferate unghare | 142.70 | Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 117.80 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (1-ma emisiune) | 96.50 | Renta de hârtie austriacă | 80.75 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (2-a emisiune) | 117.75 | Renta de arg. austr. | 81.50 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (3-a emisiune) | 101.80 | Renta de aur austr. | 103.20 |
| Bonuri rurale unghare | 101.50 | Losurile din 1860 | 134.60 |
| Bonuri cu cl. de sortare | 101.50 | Acțiunile băncii austro-ungare | 854.— |
| Bonuri rurale Banat-Ti-mișu | 101.75 | Act. băncii de credit ungh. | 300.— |
| Bonuri cu cl. de sortare | 101.50 | Act. băncii de credit austr. | 300.— |
| Bonuri rurale transilvane | 101.25 | Argintul — Galbin | — |
| | | Impărătesc | 5.76 |
| | | Napoleon-d'or | 9.67— |
| | | Mărci 100 imp. germ. | 59.55 |
| | | Londra 10 Livres sterlinge | 121.85 |

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 28 Iunie st. v. 1884.

| | | | | |
|-------------------------------|-------|---------|-------|---------|
| Renta română (5%) | Cump. | 93 1/2 | vënd. | 94 3/4 |
| Renta rom. amort. (5%) | | 94 3/4 | | 95 1/8 |
| convert. (6%) | | 96 1/2 | | 97 1/2 |
| Impr. oraș. Buc. (20 l.) | | 33 | | 33 1/2 |
| Credit fonc. rural (7%) | | 102 1/2 | | 105 1/2 |
| " " " (5%) | | 90 | | 93 |
| " " " (5%) | | 101 | | 105 |
| " " " (6%) | | 97 1/2 | | 101 |
| " " " (5%) | | 87 1/2 | | 90 1/2 |
| Banca națională a României | | 1370 | | 1325 |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | | 326. | | 335 |
| " " " Națională | | 234. | | 235 |
| Aur | | 450. | | 5 1/6 |
| Bancnote austriace contra aur | | 2.07. | | 2.09 |

1—3

Publicare.

Tergul de țără cel mai aproape în comuna *B. Lipova* se va ține în 27 Iuliu 1884 st. n.; ȋr tergul de vite se va incepe cu două zile mai înainte.

B. Lipova, în 9 Iuliu 1884. n.

Antistia (primăria) comunală.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an șeu pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ȋr pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

1—25

Ȋnvitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„**Amicul Familiei**” diar beletic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a di a fie-cărei lune în număr câte 2—3 côle; — și publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorii, studii sociali; — articlii scientifici mai alesu din sferă economiei și a higienei de casă. — „Sciri din lumea mare” cu preferință acelea, cari interesă mai de aproape societatea românească, — „principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întregu 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotulu romanu**.” Diar bisericesc, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: articlii din sfera tuturor științelor teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesu rituali, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașuni, mai alesu pentru ocașuni funebrale, precum și schițe de predică, și ori-ce amenunte aplicabili în predică, „catechese” și alte „invățături” pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recenziuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 an 1 fl. — Pentru România pre anul întregu 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cărțile Săteanului Român.**” Pentru tote trebuințele poporului romanu. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/3 côle — și publică: „novele populare, istorii, fabule, poesii, anecdote, proverbiu” și alte „amenunte de invățatură și petrecere, cunoscințe de economiă, industriă, igienă ș. a., — „sciri din lumea mare” mai alesu acelea cari mai de aproape atingu pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre un an întregu e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postali.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întregu 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

Esemplare complete dela începutulu anului mai sunt câteva.

Aceia, cari voru abonă tote trei diarele nôstre, ori barem donu din ele, voru primi indată gratis patru portrete fôrte frumoșe.

Numeri de probă se trimitu gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU”** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vânqare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amor și dincolo de mormentu. Novela de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — **Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I., II., III., IV., cuprindu materii fôrte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — **Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fôrte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr. — **Colectă de Recepte** din economiă, industriă, comerciu și chemiă pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — **Apologia.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr. — **Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere invederită și apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — **Ambele împreună** 70 cr. — **Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagini cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Branda șeu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — **Elu trebuie să se însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — **Secretele alor trei nopți șeu trei morți vii.** Romanu anglesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — **Economiă pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — **Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șiluluțu. Prețulu 50 cr. — **Nu me uita.** Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitaie ș. a. Brețulu 50 cr.

Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețulu bagatelă de 3 fl. 60 cr.

Crâsnicul Zevedeu Cădelniță

în sinodulu archidieceșană din strada Măcelariloru.

„Caliculă” din 1 Augnștu a. c. va tracta eschisivu despre experințele crâșnicului Zevedeu Cădelniță, câștigat în sinodulu archidieceșană gr. or. din Sibiu și va fi îndoită mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenti „Calicului” voru primi acestu număr extraordinariu în condițiunile abonamentului anual șeu semestralu. Deschidemu însă pentru acestu număr, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unu abonamentu specialu, cu prețulu de 30 cr. șeu 70 bani și destinămu întregu venitul curat, în părți egale pentru:

I. Societatea „Concordia” din Blaj;

II. Premii în favorulu „Chorurilor plugariloru români din Ungaria și Banat.”

Abonamentele la acestu număr extraordinariu la „Caliculă” se potu

face la ori-care librăria din țără și străinătate șeu dea-dreptulu la noi, până în 8 Augustu st. n.

Totodată deschidemu unu nou abonamentu la „Caliculă” pe altu doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. șeu 3.50 franci. Esemplare complete dela începutulu anului costă 3 fl. șeu 7 franci.

Din anul 1883 mai posedemu 24 exemplare complete à 1 fl. 50 cr. șeu 3.50 franci.

Cei ce voiți a rîde, prenumerați „Caliculă,” și care nu va rîde, acela-i maturu de sapă și lopată.

Colectanții de abonamente primescu unu rabatu de 10%.

Administrațiunea „Calicului.”

27—30

AVISU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănia din „Tergulu Flosului” și filiala loră din „Strada Teatrului,” fiindu bine asortate cu totu felulu de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulu de **ape minerale.** Tot deodată aduce la cunoscința on. publicu, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide ȋrăși o **Filială la Băile din Tușnadu** (totu în vechiulu localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. ôșpeți dela băi, atătu prin calitatea mărfuriloru câtu și prin prețurile sale moderate.